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Invenţia se referă la o instalaţie ce poate fi folosită pentru evaluarea efectelor unui1

câmp magnetic oscilant, pulsator, de joasă frecvenţă, 20÷70 Hz şi intensitate reglabilă

asupra celulelor biologice dintr-un eşantion: ţesut prelevat, fluid organic, organism viu,3

seminţe. Instalaţia poate fi demontata, împachetată pentru transport şi reconfigurată în

funcţie de necesităţile procesului de investigare.5

Referitor la expunerea şi efectele unui câmp magnetic asupra organismului uman,

legislaţia din România prin Hotărârea de Guvern nr. 1136 din 30/08/2006 privind cerinţele7

minime de securitate şi sănătate referitoare la expunerea lucrătorilor la riscuri generate de

câmpuri electromagnetice, publicată în Monitorul Oficial, partea I, nr. 769, din 11/09/2006:9

- în Art 4, se definesc termenii şi expresiile de mai jos după cum urmează:

a) câmpuri electromagnetice - câmpuri magnetice statice şi câmpuri electrice,11

magnetice şi electromagnetice care variază în timp cu frecvenţe până la 300 GHz;

b) valori limită de expunere - limitele de expunere la câmpuri electromagnetice care13

se bazează direct pe efectele cunoscute asupra sănătăţii şi pe consideraţii biologice;

respectarea acestor limite asigură protecţia lucrătorilor expuşi la câmpuri electromagnetice15

împotriva oricărui efect nociv cunoscut asupra sănătăţii;

c) valori de declanşare a acţiunii - nivelul parametrilor direct măsurabili, exprimaţi în17

termeni de intensitate a câmpului electric E, de intensitate a câmpului magnetic H, de

inducţie magnetică B şi de densitate a puterii S, începând de la care trebuie să fie luate una19

sau mai multe măsuri prevăzute în prezenta hotărâre; respectarea valorilor de declanşare

a acţiunii care asigură respectarea valorilor limită de expunere relevante;21

- Art. 15, se referă la Reducerea riscurilor rezultate din expunerea la câmpuri

electromagnetice se bazează pe principiile generale de prevenire prevăzute de Legea nr.23

319/14 iulie 2006 referitoare la securitatea şi sănătatea în muncă.

Legislaţia europeană, prin Recomandarea Europeană 1999/519/CE: Principiul25

Precauţiei, pct.V, şi Directiva 2013/35/UE a Parlamentului şi Consiliului Uniunii Europene din

26 iunie 2013 invită factorii de decizie din statele membre la încurajarea cercetărilor asupra27

efectelor expunerii la câmpuri electromagnetice, la toate frecvenţele.

Este cunoscută invenţia PL 155856 care descrie o instalaţie pentru cercetarea29

proprietăţilor fizico-chimice a apei trecută printr-un corp cilindric şi în care se află încorporaţi

mai mulţi magneţi permaneţi care generează un câmp magnetic la o densitate cuprinsă între31

420 mT şi 210 mT.

Prin modul de alcătuire şi componentele specifice, soluţia de mai sus prezintă33

dezavantajul că poate fi utilizată doar pentru investigaţii asupra unui mediu lichid, apos.

Este cunoscută metoda descrisă de brevetul de invenţie RU 2621157 care permite35

stabilirea dependenţele între caracteristicile fizice ale unui fluid biologic sau ale unui extract

apos de material biologic cu modificările intensităţii şi frecvenţei unui câmp magnetic37

alternativ prin schimbarea fluorescentei probii sau induse ale probei de studiat.

Metoda de mai sus prezintă dezavantajul că este limitată la studiul unor eşantioane39

sub forma de lichid, anorganic sau organic (exemplu: soluţie conţinând macromolecule de

proteine), metoda de investigare fiind aceea de urmărire a fluorescentei probei expuse.41

Sunt cunoscute dispozitivele medicale de stimulare a ţesutului viu de tip BIOMAG,

cu efecte benefice asupra organismului uman utilizate în terapii complementare (fizioterapie)43

şi este cunoscută soluţia tehnică conform brevetulului de invenţie RU 2589497 care descrie

un dispozitiv portabil capabil să genereze câmp electromagnetic de frecvenţă şi intensitate45

reglabilă pentru investigarea acţiuniilor asupra corpului, asupra unui organism viu. Aceste

dispozitive terapeutice, chiar dacă oferă avantajul unui control riguros a condiţiilor de47
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expunere, prezintă dezavantajul că sunt destinate studiului efectelor câmpului magnetic 1

asupra unui organism viu prin urmărirea reacţiilor acestuia, nu permit corelarea riguroasă a
efectelor obţinute cu parametrii de expunere şi nu permit definirea unor condiţii limita de 3

expunere.
Este cunoscut sistemul de investigare descris în brevetul de invenţie DE10150060 5

care descrie un aparat pentru măsurarea sau studierea parametrilor fiziologici şi/sau
metabolici în celulele biologice sau componentele celulare expuse la câmp magnetic prin 7

măsurarea activităţiilor electrice. Acest aparat prezintă dezavantajul că este destinat studiului
efectelor câmpului magnetic asupra unor celule vii prin măsurarea activităţiilor electrice fară 9

posibilitatea unei corelări directe a acesteia cu modificări structurale (microscopic, morfo-
logic), histochimice şi imunohistochimice ale materialului biologic expus. 11

Problema tehnică a invenţiei constă în evaluarea efectelor câmpului magnetic asupra
celulelor unui eşantion biologic (ţesut prelevat, fluid organic, organism viu, seminţe) în 13

condiţii de expunere controlate (intensitate câmp magnetic, frecvenţa de variaţie a acestuia,
durata de expunere). 15

Instalaţia pentru evaluarea efectelor expunerii la câmp magnetic conform invenţiei
înlătură dezavantajele soluţiilor cunoscute prezentate mai sus prin aceea că este alcătuită 17

dintr-o placă suport prevăzută cu nişte distanţiere şi şiruri de găuri filetate, folosită ca suport
pentru poziţionarea unor suporţi perpendiculari, cel puţin 2, fixaţi cu câte două prezoane pe 19

placa suport, în funcţie de numărul posturilor de lucru necesare efectuării unui studiu
comparativ şi de spaţiul de lucru necesar fiecărui post. Nişte găuri de pe suportul 21

perpendicular servesc pentru poziţionarea la o înălţime reglabilă a unui braţ prevăzut cu un
şurub de blocare. Pe fiecare braţ se află montată o inductanţă care poate fi poziţionată şi 23

fixată în funcţie de necesităţiile de poziţionare şi de intensitatea dorită a câmpului magnetic
atât în plan perpendicular, pentru apropiere sau îndepărtare de un eşantion biologic de 25

studiat dintr-o plăcuţă Petri sau dintr-o eprubetă, cât şi în plan orizontal prin rotire pe braţ şi
culisare pe suport. O inductanţă este conectată la un generator de pulsuri magnetice 27

dreptunghiulare cu frecvenţă variabilă comandat de un programator orar, iar în zona de lucru
sunt plasaţi nişte senzori de câmp magnetic, conectaţi la un microcontroler, care transmite 29

datele unui calculator şi monitorizează intensitatea câmpului magnetic pulsatoriu care
acţionează asupra materialului biologic de studiat amplasat într-o plăcuţă Petri sau într-o 31

eprubetă.
Instalaţia pentru evaluarea efectelor expunerii la câmp magnetic conform invenţiei 33

elimină dezavantajele soluţiilor tehnice menţionate mai sus prin aceea că:
- permite controlul, monitorizarea şi înregistrarea minuţioasă a condiţiilor de expunere 35

experimentală la câmp magnetic a materialului biologic;
- oferă posibilitatea corelării efectelor câmpului magnetic asupra celulelor cu 37

parametrii de expunere;
- instalaţia poate fi demontată, împachetată pentru transport şi reconfigurabilă în 39

funcţie de cerinţele specifice ale procesului de investigare.
Instalaţie pentru evaluarea efectelor expunerii la câmp magnetic, conform invenţiei, 41

prezintă următoarele avantaje:
- asigură posibilitatea efectuării experimentelor în condiţii controlate de expunere; 43

- permite evaluarea efectelor un câmp magnetic de joasă frecvenţă, 2(H70 Hz,
asupra celulelor probei în condiţii specifice de expunere; 45

- este un instrument de investigare compact, unitar, portabil şi nu necesită aparatură
auxiliară de măsurare şi înregistrare; 47

- asigură flexibilitate în configurare, în funcţie de necesităţiile de investigare,
simplitate şi siguranţă în exploatare. 49
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Se dă, în continuare, un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură cu figurile care1

reprezintă:
- fig. 1, vedere generală a instalaţiei pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic;3

- fig. 2, vedere de sus a instalaţiei pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic;
- fig. 3, schema electrică a instalaţiei pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic;5

- fig. 4, fotografii ale instalaţiei pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic;
- fig. 5, fotografii cu eşantioane biologice expuse la câmp magnetic în experimentul7

desfăşurat la Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină veterinară a Banatului „Regele
Mihai I al României", din Timişoara.9

Instalaţia pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic conform invenţiei este
alcătuită dintr-o placă suport 1, prevăzută cu nişte distanţiere-suport 2 şi cu şiruri de găuri11

21 filetate, pe care sunt poziţionaţi nişte suporţi 3 perpendiculari, cel puţin doi în funcţie de
numărul posturilor de lucru necesare efectuării unui studiu comparativ (în număr de trei în13

exemplul de aplicare descris în fig. 2) şi de spaţiul de lucru necesar fiecărui post, şi un
generator 20 de pulsuri dreptunghiulare cu frecvenţă variabilă. Fiecare suport 3 perpendi-15

cular are secţiune transversală circulară pentru a facilita poziţionarea prin rotire în plan ori-
zontal, este fixat pe placa 1 suport printr-o placă 5 metalică şi două prezoane 4, este pre-17

văzut cu nişte găuri 6 cu rol de poziţionare la o înălţime reglabilă a unui braţ 7 prevăzut cu
un şurub de blocare 8 şi pe care se află montată o inductanţă 9 pe o piesă 10 fixată19

perpendicular printr-o bridă cu şurub 11. Inductanţă 9 poate fi poziţionată şi fixată atât în plan
perpendicular pe piesa 10, pentru apropiere sau îndepărtare de proba de lucru astfel încât21

să se obţină intensitatea dorită de câmp magnetic, cât şi în plan orizontal la capătul braţului
orizontal 7, întreg ansamblul braţului orizontal 7 având posibilitatea de rotire în plan orizontal,23

cu unghi de rotire 0÷360/ în jurul axei suportului 3 perpendicular, pentru amplasare în dreptul
probei de studiat. Generatorul 20 de pulsuri magnetice dreptunghiulare cu frecvenţă variabilă25

comandă inductanţele 9 conectate în serie creeând astfel câmpuri magnetice pulsatorii în
zona de amplasare a eşantionului biologic în studiu, amplasat în plăcuţa 15 Petri sau într-o27

eprubetă 17, a căror intensitate poate fi reglată prin coborârea sau ridicarea braţului 7 pe
care este fixată inductanţa 9.29

O sursă 12 de energie electrică reglabilă este comandată de un programator orar 14
şi este conectată la inductanţele 9 şi la generatorul 20 de pulsuri magnetice dreptunghiulare31

cu frecvenţă variabilă.
Vizualizarea impulsurilor electrice dreptunghiulare cu, care sunt alimentate induc-33

tanţele 9 este asigurată cu un osciloscop 13.
Nişte senzori 16 de câmp magnetic sunt conectaţi la un microcontroler 18, care35

transmite datele unui calculator 19 şi monitorizează intensitatea câmpului magnetic
pulsatoriu care acţionează asupra eşantionului de material biologic de studiat amplasat în37

plăcuţa 15 Petri sau în eprubetă 17. Programul unui microcontroler 18 citeşte continuu
valoriile înregistrate de senzorii 16 şi transmite informaţiile către calculatorul 19 care39

salvează datele într-o bază de date.
Instalaţie pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic astfel descrisă permite41

monitorizarea şi înregistrarea minuţioasă a condiţiilor de experimentare, efectuarea unor
experimente comparative în condiţii de expunere controlate, cu valorile dorite de intensitate43

a câmpului magnetic, a frecvenţei de variaţie a acestuia, a duratei de expunere şi înregis-
trarea acestora, date care pot fi corelate apoi cu rezultatele efectelor expunerii la câmp45

magnetic evidenţiate prin analize microscopice, morfologice, histochimic şi imunohistochimic,
pentru determinarea unor praguri critice de expunere la câmp magnetic aşa cum s-a47

procedat în experimentul efectuat de un colectiv de cercetare de la Universitatea de Ştiinţe
Agricole şi Medicină Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României", din Timişoara, pe49

un eşantion biologic.
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Revendicări 1

1. Instalaţie pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic alcătuită dintr-o placă 3

suport (1) prevăzută cu nişte distanţiere-suport (2) şi şiruri de găuri (21) filetate caracterizată

prin aceea că are instalat pe placa (1) suport nişte suporţi (3) perpendiculari cu secţiune 5

transversală circulară, în număr de cel puţin 2 în funcţie de numărul posturilor de lucru

necesare efectuării unui studiu comparativ, pe fiecare suport (3) perpendicular fiind amplasat 7

un braţ (7) pe care se montează o inductanţă (9) care, prin soluţia constructivă a structurii
mecanice ce o susţine, poate fi poziţionată, orientată şi fixată în funcţie de necesităţi şi de 9

intensitatea dorită a câmpului magnetic atât în plan perpendicular prin culisare pe suportul

(3) şi poziţionare în nişte găuri (6), pentru apropiere sau îndepărtare de un eşantion biologic 11

de studiat amplasat într-o plăcuţă (15) Petri fie într-o eprubetă (17), cât şi în plan orizontal

prin rotire pe suportul (3), pentru poziţionare în dreptul eşantionului biologic studiat, 13

inductanţa (9) fiind conectată la un generator  (20) de pulsuri magnetice dreptunghiulare, cu

frecvenţă reglabilă, comandat de un programator orar (14) iar în zona de lucru fiind plasaţi 15

nişte senzori (16) de câmp magnetic, conectaţi la un microcontroler (18), care transmite

datele unui calculator (19) şi monitorizează intensitatea câmpului magnetic pulsatoriu care 17

acţionează asupra materialului biologic de studiat.
2. Instalaţie pentru evaluarea efectelor câmpului magnetic conform revendicării 1 19

caracterizată prin aceea că instalaţia poate fi demontată, împachetată pentru transport şi
reconfigurabilă în funcţie de cerinţele specifice ale procesului de investigare prin montarea 21

pe placa suport (1), cu ajutorul prezoanelor (4) înfiletate în câte 2 găuri din şirul de găuri (21)

filetate, a cel puţin doi suporţi (3) perpendiculari cu toate componentele montate pe acestea 23

conform revendicării 1, în funcţie de numărul posturilor de lucru necesare efectuării unui
studiu comparativ şi de spaţiul de lucru necesar fiecărui post. 25
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